

# 断腿自救,小女孩勇敢爬出废墟

她超出常人的顽强令人钦佩,但目前自闭状态也令人担心

记者从华西医院得知,在14日通过直升机从映秀送来的第一批伤员中,12岁的小女孩黄思雨异常坚强,在送到医院时,她的左小腿已经硬生生地被撕裂,父母亲人暂无下落,然而,对于剧烈的疼痛和眼前残酷的现实,她却以坚强的毅力和顽强的意志努力抗争。17日,记者到医院探望时,黄思雨扎着两个小辫,坚强地坐了起来……



黄思雨

## 疼得蜷缩她咬紧双唇撑着

16日,思雨刚刚做完手术,她安静地躺在病床上,正忍受着疼痛的折磨,3名女志愿者在一旁悉心照顾着她。疼痛发作了,孩子痛苦地蜷缩成一团,死死地抓住志愿者的手,但是她没有呻吟一句,只是紧紧地咬住双唇,煞白的小脸憋着,撑着,感觉已经快要撑不住。疼痛至极时,为了寻找一个支撑点,她突然拉住一名年长的志愿者问:“我可以叫你妈妈吗?”声音脆弱得不堪一击……

“她真的特别坚强,坚强到你难以想象的地步!三天以来,就没看她哭过,她什么都不知道,但她什么都不说。”照顾她的志愿者吴紫嫣心疼地说。

有一天晚上小思雨实在是疼得睡不着,她们就围在身边给她讲故事。疼痛缓过,孩子才慢慢地说了一点地震前后的情形。

## 艰难自救废墟中腿被扯断

5月12日地震发生时,和所有的孩子一样,思雨正在映秀小学上课。从楼房开始晃动时,思雨和同学们从顶楼4楼教室开始朝楼下奔跑。“当从三

楼跑向二楼的时候,房子一下子倒了,预制板就把我的腿给砸断了。”思雨说得很平静,她说,被压在下面的时候,她一直努力抽离,好不容易把腿拔了出来,却看见另外半截还被压在石缝里,于是伸手去抓,正要抓的时候,房子一下子又垮了,腿就被埋在了废墟里面……

## 不哭不追问“平静”得可怕

被压在废墟下逃生的过程,等待救助的整个过程,和在医院接受治疗的漫长过程,年仅12岁的她始终没有落下一滴泪水!

在医院的这几天,小思雨一直显得很平静。即使是疼痛发作时,她也是独自蜷缩成一团,顽强地抗衡,忍受着常人不能忍受的痛苦。她不像其他孩子一样追问父母的下落,相反的是,当志愿者询问她父母下落时,她只淡淡地回答:“他们都被埋在废墟里面了,这么多天没找着,不压死也饿死了。”在父母安危的问题上,她竭力促使自己接受最坏的结果。

但是,思雨却有两个洋娃娃,小兔子叫“盼盼”,小熊叫“平安”,是在病床上为它们取的。她解释,意思是期

望爸爸妈妈能平安。

## 自闭认生怕她会憋坏

然而,当志愿者们再给她买毛绒玩具时,没想到,却遭到了排斥。“不要碰我,先拿去消毒。”而对于陌生人或者个别护士,思雨也采取置之不理的态度。也许是伤得太重,她耗尽全力接受了眼前的残酷。在某种程度上,孩子形成了一种抵御外界的状态。

偶尔,她也会感叹。看到一同被送来的同寝室的同学只是手上受伤了,但是肢体完整,她也会平静地羡慕:“她好幸福哦。”紫嫣告诉记者,思雨偶尔醒了会掀开被子看一下被截掉的腿,然后再盖上被子转身睡去。但是却从不会像多数截肢过后的人一样暴躁不堪,自卑自怜地沉浸于痛苦之中。“有些时候,她平静得让我们都觉得不可思议。我们都怕她憋出什么心理疾病来。”

## 这孩子,相当顽强

几天的治疗接触,小思雨给周围的医务人员也留下了深刻的印象。思雨的主治医生蒋欣说,孩子腿上的创面污染非常严重!疼痛自然可想而知。但是,令蒋欣钦佩的是,那

么小的女孩子,在失去了家人的同时,忍受着非同寻常的裂痛,还能如此坚强地咬牙挺过来,不知道需要怎样的毅力。“她的求生欲望是相当强烈的,宁肯把腿扯断,也要得以脱身,就可以看出这个孩子是相当顽强的一个人。”

蒋欣说,小思雨的顽强没有白费,她很幸运。按照常理,这种大面积的撕裂早就会造成失血过多而死亡,但是思雨被送到医院时,动脉静脉血管全部自动栓塞了,这就避免了血液的大量流失。不过从分析来看,血管的自动栓塞很有可能是因为泥土过多而阻塞了血管。“这个孩子的腿断裂是属于那种撕裂性的,肌肉撕裂惨重,创面污染也太严重,当时来的时候,腿上裹了厚厚的一层泥土,骨头全部在外面,残留的碎骨块和皮片还悬吊在上面。”

目前,做完手术还是存在着创面感染和二期植皮困难两方面的问题。虽然竭尽全力地清洗,但是仍有泥土残留,很容易造成创面感染,一旦感染,就将影响到二期的植皮。“如果顺利的话,过了感染期(约10天后)就可以进行二期植皮了。”据《天府早报》

## 总理流泪呼喊的孩子挺过来了

女孩王佳淇已经脱离生命危险

获救后的王佳淇至今不愿说话,只是在睡梦中哭喊“妈妈!地震!”温家宝总理那句感动全世界的呼喊,不知道她到底听到了没有。

5月13日上午10时,8级强震后的第20个小时,都江堰新建小学垮塌教学楼下,学生被埋20个小时了。温家宝总理爬上废墟,蹲下,专注地俯视一个大坑里刚露出头部的王佳淇和另一个孩子,流泪并呼喊:“我是温家宝爷爷,孩子们一定要挺住,一定会得救。”总理还再三叮嘱抢救人员务必尽最大努力,争取更多时间,抢救出更多孩子。

新华社记者记录了这个画面,在这张广为传播的照片上,穿着玫瑰红上衣、长发、脸朝下匍匐着的小女孩,就是王佳淇。

大约半小时后,两个孩

子被先后成功救出。王佳淇的母亲兰群霞一直认为是温总理救了孩子一命,因为,消防官兵在连续奋战20个小时后,几近精疲力竭,是温总理的到来鼓舞了士气,加快了进度”。

5月18日下午6时,7岁的王佳淇躺在四川省人民医院的病床上,翻看小志愿者送来的《一千零一夜》,刚好遮住自己的脸。原来她的鼻嘴部严重受伤,鼻骨塌陷,门牙脱落,满面疤痕。

王佳淇于13日下午由温江120救护车送至省人民医院,由于颅脑开放性骨折,并伴有脑积液伤口外流,主治医生赵冬冬决定立即手术。手术从下午4时直到7时完成,非常成功,没有发生严重的脑膜炎。

据《成都商报》

## 感动瞬间

## 恩人啊,你们的帽徽我守护着……



吴雪莉

这几天,15日晚被官兵们从映秀救出的羌族姑娘吴雪莉的左手一直没有松开过,她紧紧守护着的,竟是两枚军徽,而这两枚军徽联系着三名救命恩人。

## 第一枚帽徽向恩人家报平安

12日下午,22岁的吴雪莉和父母、妹妹吴雪萍正在家里。突发的地震使围墙倒塌,全家人都被埋在里面,吴雪莉脚部动弹不得,身上被一大块水泥板压着。不知过了多久,她听到有人大声叫她别着急,一个武警出现了,他用手一块块清除掉压在吴家人身上的水泥板,将吴雪莉和她的母亲、妹妹救出了废墟。

救她的武警说自己叫周航,才17岁。吴雪莉回忆,周航全身都是土,不知道救出过多少人。“马上就有飞机送你到安全的地方。”周航说,地震以后,他还未和家人联系,不知道家里情况怎样。“你帮我给家人带个话,告诉他们我很平安。”看着周航因连续奋战熬得通红的双眼,吴雪莉哽咽着握住他摘下的帽徽,并抄下了他的号码。

## 第二枚帽徽联系着两个人

就在吴雪莉将要被送上飞机时,在废墟中埋了三天三夜的她怎么也平不下来。“还有爸爸!”颤抖的她不断想要跑回废墟寻找父

亲。此时,成都空军某部一位名叫王志的18岁士官及时安抚她,并在第一时间将她送上直升机。就在救星离开的一刹那,她用手摘下了王志的帽徽,握在手里不肯松开……

吴雪莉被送往成都空军医院泌尿外科病房,可王志的那枚帽徽,却在途中丢失。“丢了帽徽,她一下子失去了安全感,整个人神志不清。”护士长陈萍说,小吴的情况令人担忧。为了安抚她,院长王聪把自己和王志一样的帽徽塞给了吴雪莉。随后,找来心理医生为小莉辅导,确定了对她的治疗方案。

## 恩人你们的名字我记得

“刘丽丽、赵乐乐、毛华东、秦娟、蔡文静……”17日下午,当记者见到吴雪莉时,她都能一个不漏地记住。“我很想见周航和王志,我要谢谢周航救了我,谢谢王志把我送上飞机……”记者临走时,她大声说着这几句话。在她紧紧握住的左手里,除了那两枚帽徽,还包含着参与本次救灾的所有部队官兵们的希望!

据《华西都市报》

## “5·12”说的是“我要爱”

中科院6位专家到绵阳学生灾民安置点上心理抚慰大课

“大家一定要记住,5·12地震的‘5·12’,说的就是‘我要爱’,我们在这场地震中失去了很多,但是,我们懂得了什么叫爱,怎样才能更好地爱别人,大家请跟着我念——我要爱!”

“我要爱!”嘹亮的声音在体育馆里回荡。

18日,中科院的6名专家,来到绵阳市三个学生灾民安置点,开导无法找到父母的孩子们,缓解他们在这场地震中遭受的巨大悲伤,鼓励孩子们勇敢面对未来。



5月17日,在绵阳市最大的灾民安置点九洲体育馆,来自北川地震灾区的两个孩子安然入睡 新华社记者 赵颖全 摄

心理专家,正在给孩子们做着心理辅导。

“我们也是流着泪在看电视转播,同学们失去了亲人,失去了朋友,失去了老师,这样的悲痛,大家能够勇敢地面对,你们比我们每一个专家都强!”孩子们沉默地坐着,低着头,有的摆弄着手中的布条。专家祝卓宏接着说:“现在我请大家都站起来,看看大家身边这些勇敢的同伴!”孩子们站起来,望着专家。

“其实我们是幸运的,我们还能选择未来的路,这场灾难让我们重新认识了爱,爱父母,爱老师,爱同学,爱自己。”祝卓宏动情地说:“大家一定要记住,5·12地震的‘5·12’,说的就是‘我要爱’!”祝教授让孩子们大声地跟着自己念“我要爱!”

孩子们的回应出乎寻常地响亮:“我要爱!”

祝教授后来对记者说,孩子们积郁于地震的悲痛中,他

们需要有引导的情感宣泄,让他们大声说出“我要爱”,是让他们宣泄。他们在宣泄中明白,在灾难之后,“爱”是他们坚强走下去的重要力量。

## 同学手拉手不孤独

中科院专家张雨青接过了引导孩子的接力棒:“现在,请大家手拉手。”台上的专家全部起立,手牵手举过肩头,孩子们也把手举过肩头,“我们不孤独,因为我们都在一起,手拉手相互支持!”台上专家又双手合什,台下孩子们也双手合什,为遇难的亲人朋友祈祷。

孩子们默默低头。很短的祈祷后,张教授让孩子们全部向右转,拍拍身边同学的肩头,感受鼓励的力量,然后再右转,同样的动作。记者看到,做完了这个动作,很多孩子的手又拉在了一起,大家脸上的表情,让人感觉顿时成熟了许多。

专家的话,已经让孩子们产生共鸣,整座体育馆,就像是地震发生前的课堂,甚至比地震发生前的课堂还要温暖,每个同学,都是让其他同学勇敢面对生活的莫大力量。据《重庆晨报》